



梧桐枝繁引凤栖 同心聚力开新局

——中国中小企业投资洽谈会侧记

新甘肃·甘肃日报记者 马小龙

七月的兰州，绿意盎然，活力涌动。

7月4日，由甘肃省人民政府和中国中小企业协会共同主办，省商务厅、省经济合作中心承办的中国中小企业投资洽谈会在兰州举行。作为第三十一届兰洽会的重要活动之一，来自省内外的上百家中小企业代表及中国中小企业协会相关专家、学者齐聚兰州，共襄盛会。

“广大企业家要主动拥抱科技革命和产业变革，在新技术、新产品、新业态等‘新’字上下功夫，发展新质生产力，培育发展新动能。”活动一开场，中国中小企业协会会长李子彬发表题为《主动进化，拥抱变革》的主旨演讲，分析当下企业面临的挑战以及其中存在的机遇，鼓励广大企业家拼搏进取，奋发有为。

近年来，我国中小企业发展进发强劲活力，成为促进经济发展的生力军，在新型城镇化、乡村振兴及发展新质生产力等方面发挥着重要作用。

甘肃高度重视中小企业的培育、发展，不断加强与中国中小企业协会的密切联系，协会专家团队多次深入陇原大地，全力帮助中小企业解决发展难题。甘肃从融资信贷、创新创业、数字赋能、品牌建设、跨境电商、绿色发展等各个方面，全力优化营商环境，制定扶持企业措施，为支持企业发展壮大提供了有力有效的政策保障。

栽好梧桐树，引得凤凰来。2024年全省招商引资落地金额7969.9亿元，增



7月4日，中国中小企业投资洽谈会在兰州举行。新甘肃·甘肃日报记者 马小龙

长33.69%。今年1月至5月实施省外招商引资项目3205个，到位资金2969.42亿元，同比增长35.98%。

“甘肃道地药材产量占全国一半以上，重离子加速器等高端医疗装备已在全国推广应用。”在产业推介环节，省工信厅副厅长邓话围绕电子信息产业链、生物医药产业链、有色冶金产业链以及装备制造产业链等向现场企业家展示了我省资源禀赋和产业优势，并发出邀约——“投资甘肃正当时”。

“兰州通过集中盘活核心城区闲置楼宇资源，降低企业运营成本，让中小企

业能够将有限资金集中投入研发创新、设备升级、市场开拓等关键领域。”兰州市副市长阮强说，兰州一直以最用心的“店小二”服务精神，为企业发展提供全方位保障。

兰州市的推介让金保信社保卡科技有限公司政企经理汪雨眼前一亮，在西北市场看到了新的发展机遇。“作为外地企业，兰州市政府‘店小二’式服务让我们增强了在兰州投资发展的信心。”

白银市相关负责人围绕有色稀土产业链、循环工业产业链等6大优势产业链展开推介，以链为媒，与行业企业携手共

绘产业蓝图。金昌、定西、陇南等6个市州负责人依次登台，分别围绕本地特色优势产业和重点项目作精彩推介，与现场企业家分享投资机遇，谋划产业发展。

当前，我省正处于国家重大战略机遇叠加和自身优势加速释放的历史交汇期，“一带一路”黄河流域生态保护和高质量发展等一系列国家战略，东中部产业向西转移、“东数西算”等政策措施，为我省高质量发展带来了前所未有的机遇，也为广

大企业提供了难得机遇。

“这场洽谈会也让我们本地企业对甘肃有了更加深入的了解，看到了更多的投资机会。”甘肃胜财建设集团有限公司董事长马胜财告诉记者。

在随后的主题演讲环节，商务部国际经贸关系司原一级巡视员陈宁以《国际局势背景下，自贸政策助力企业出海》为题作演讲，为现场企业家讲解中小企业如何借助我国现有的多个自由贸易政策，出海拓展海外市场。

“在国家大力发展战略的当下，中小企业要如何发力？”中共中央党校教授、国家战略智库首席专家姜平以“发展新质生产力，推进经济高质量发展”为主题，与企业家共同探讨其中的着力点。

探索发展新机遇，共谋发展新篇章。优质的服务理念、丰富的投资机遇、先进的发展观点……一系列思想碰撞与务实交流在会场中引起更多的共鸣。相信这场洽谈会将为中小企业的发展壮大提供新的动力，也为我们省经济社会高质量发展注入新的活力。

新甘肃·甘肃日报记者 彭雯

“广西有知名的螺蛳粉，甘肃有著名的兰州牛肉面，希望我们能粉面融合、南北联动，携手发展！”

“甘肃区位优势明显、资源禀赋优越，甘肃与贵州的合作恰逢其时、前景无限！”

金城夏意正浓，盛会和鸣正酣。

7月4日下午，广西贵州重点企业“请进来”活动——甘肃重点产业招商推介会在兰州举行，两地企业齐聚陇上，与甘肃各市州共谋发展、共话未来。

广西、贵州与甘肃交流合作源远流长，结下深情厚谊。

古老的丝绸之路和茶马古道，如纽带般串联起三地，让商贸往来、文化交流得以绵延，见证了不同地域间的文明互鉴。如今，新时代的西部大动脉西部陆海新通道建设成果显著，进一步拉近了三地的时空距离，密切了交流联系，桂黔陇三地在多领域携手共进，成绩斐然。

2024年，广西和贵州在甘投资项目分别为16个、19个。

当前，甘肃正处在国家重大战略机遇叠加和自身优势加速释放的历史机遇期，正成为“低成本、高回报”的最佳投资和产业转移目的地。

“越来越多的贵州企业，深刻认识到甘肃的独特优势与发展机遇，积极投身于这片充满活力的热土，与此同时，甘肃的优秀企业也纷纷走进贵州，在大数据、大健康、新能源等新兴产业领域寻求合作，探索共赢新路径，生动诠释了‘双向赋能、互利共赢’的合作真谛。”贵商总会常务副会长、秘书长，诚祥投资集团董事长孔祥柱说。

本次推介会，10余家贵州商会及40余家企业怀着对甘肃发展前景的高度认同，带来了涵盖精密制造业、大数据、新能源、大健康、现代农业等战略性新兴产业的合作意向，期望与甘肃开展全方位、多层次、实质性的合作。

“甘肃有敦煌莫高窟、鸣沙山月牙泉、张掖七彩丹霞等久负盛名的文旅景点。”提起甘肃的旅游资源，广西旅游发展集团党委委员、副总经理韦贵儒如数家珍。

韦贵儒认为，同样拥有得天独厚旅游资源的广西与甘肃在旅游产品上具有很强的互补性，希望两地能在客源互送、项目合作、业态联动方面开展深度合作。

“今天站在这里，我不仅是代表一家航天央企来作交流，更是带着一颗回报桑梓的赤子之心。”中国航天科工十院通联航天工业有限公司党委书记、董事长张福祥是土生土长的甘肃白银人，看到甘肃如今的发展面貌与转型速度，惊叹之余，更是为故乡奉上了满满诚意——

“此行，希望能与甘肃本地在有色金属、化工新材料、高端复合材料、高端装备制造零部件、元器件等领域的优质供应商建立紧密联系，与甘肃本土在光伏组件制造、电站开发建设、智能运维管理等方面的企业共同探索光伏能源项目合作的模式与路径，为谱写中国式现代化甘肃篇章贡献一分坚实力量。”

活动现场，张掖、武威、白银、平凉、临夏等市州纷纷介绍城市名片、推介重点产业，以十足诚意向企业客商发出招商“邀请函”、抛出招商“橄榄枝”。

嘉峪关广银铝业熔炼炉和铸井改造项目、金昌市年产40万吨磷酸和30万吨净化磷酸项目、白银市农产品提质增效项目等12个项目进行了现场签约。此次活动共计签约招商引资项目44个，涉及石油化工、新能源及装备制造、新材料、数字信息、特色农产品及食品加工等领域，签约金额284亿余元。

从巍巍乌蒙到莽莽祁连，从多彩贵州到如意甘肃。三地共同服务国家经济社会发展大局的目标高度一致，共同努力创造美好未来的心意相通。

强信心看发展 企业家说

杜常俊：甘肃为企业发展搭建优质服务平台

新甘肃·甘肃日报记者 王聪

“兰洽会的举办为本土民营企业提供了宝贵的发展机遇与平台，极大地提振了我们发展的信心和决心。”甘肃御色科技开发有限公司总经理杜常俊在接受记者采访时说。

作为一家专注于敦煌岩彩矿物颜料研发、生产和销售的高新技术企业，甘肃御色科技开发有限公司历经11年发展，组建专业团队致力于矿石颜料复原研究，目前已成功恢复215种传统矿物颜料色系，重现了1600年前敦煌颜料的完整色谱体系。这一成果不仅填补了国内传统矿物颜料的市场空白，更为古建筑、佛窟、寺观及古画修复提供了关键材料支撑。

“甘肃资源富集、产业动能蓬勃，为我们开展矿物颜料深加工奠定了坚实基础。我们的产品原料主要来自白银、金昌、酒泉等地的铜矿、铁矿、锰矿等矿产资源。产品目前供应至青海、西藏等地。”杜常俊表示，兰州突出的区位优势，为企业拓展市场、吸引人才、链接资源提供了有力支持。

近年来，公司建成了集生产、研发和销售展示为一体的综合性“敦煌岩彩发展基地”，并按照国家标准建成了符合环保要求的现代化厂房及配套设施。目前企业工艺化改



杜常俊



让“甘味”云端出圈

——“黄河之夜 电商盛典”暨甘肃省第四届直播电商大赛颁奖典礼速写

播奖”。

“很荣幸能参加本次大赛，通过这个平台，我有机会和其他优秀的选手们一起学习交流，收获了许多！我们甘肃有太多的宝藏了，我会继续用镜头来记录，让更多人了解‘甘味’，爱上‘甘味’。”高娅玲告诉记者。

随后，直播赛道“璀璨星光奖”“闪耀新星奖”“魅力直播奖”“新荷奖”，短视频赛道“最佳创意奖”“最佳单项奖”等奖项依次揭晓。现场还颁发了优秀组织奖、武威市商务局、平凉市商务局、庆阳市商务局等部门获此殊荣。

为进一步推动我省电商产业发展，充分发挥直播电商在拓市场、促消费、稳就业、惠民生、强合作等方面的重要作用，今年3月，省商务厅牵头主办并启动了以“甘味天成·云端出陇”为主题的甘肃省第四届直播电商大赛，通过“以赛代训、以赛促技、以赛促销”的模式，有效挖掘并培育了一批兼具专业素养与实战能力的电商新锐人才。

“这里就是中国最大的当归党参黄芪交易市场，岷县的‘三大将军’当归、党参、黄芪把根深深扎在了这片土地上，慢慢地，好日子也跟着生根了……”

省商务厅有关负责人介绍，本次大赛有2000余名陇原电商达人同场竞技，2万余场赛事直播汇聚直播赛道，网络销量超过200万单，800余个优秀视频集结短视频赛道，观看量破2亿人次，累计带货销售额突破5亿元，共同

助力“甘味”产品在云端璀璨绽放、畅销全国。

与往届相比，本届大赛更加注重赛事成果转化。大赛期间成功构建“政府引导、高校支撑、企业参与”协同发展平台，兰州石化职业技术大学国际商务学院、兰州致优职业培训学校、“甘味”品牌中心分别

助力“甘味”产品在云端璀璨绽放、畅销全国。

助力“甘味”产品在云端璀璨绽放、畅销全国。